
ATA DA 043ª SESSÃO ORDINÁRIA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 7 DE MAIO DE 2024 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Campagnolo – André 

de Oliveira - Camilo Martins - Delegado Egidio - 

Dr. Vicente Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da 

Luz - Fernando Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto 

- Jessé Lopes - José Milton Scheffer - Julio 

Garcia - Lucas Neves - Luciane Carminatti – 

Lunelli - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – Mário 

Motta – Marquito – Massocco - Maurício Eskudlark - 

Maurício Peixer - Mauro de Nadal – Napoleão 

Bernardes - Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Oscar 

Gutz - Padre Pedro Baldissera - Paulinha - Pepê 

Collaço – Rodrigo Minotto - Sergio Motta – Soratto 

- Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Comunica que a sessão itinerante, na presente 

data, se dá no Município de Blumenau em 

comemoração aos 190 anos de existência da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, e que todos os deputados entenderam que 

era o momento de aproximá-la mais da população.  

Fala da importância das Bancadas Regionais, 

que foram instituídas por lei no ano passado, na 

realização dos encontros comemorativos e que, ao 

mesmo tempo, irão consolidar suas atividades. 

Informa que todas as entidades que farão uso da 

tribuna foram selecionadas pelos deputados que 

compõem a Bancada do Vale.  



Menciona que o propósito de ouvir as entidades 

é o de aprimorar as ferramentas de trabalho e, 

sobretudo, ouvir das entidades que representam 

Blumenau e região, bem como os projetos, os 

anseios da população para o desenvolvimento e a 

geração de oportunidades. E diz que todas as falas 

feitas durante a presente sessão e a de amanhã 

serão registradas em vídeo, áudio e serão 

transcritas em atas para ficarem dentro dos 

registros da Assembleia Legislativa do Estado de 

Santa Catarina, “ad eternum”, isto é, para sempre. 

Disto isso, dá as boas-vindas a todos que se 

fazem presentes na presente sessão itinerante e 

explica como funcionará a referida sessão.  

Não havendo oradores inscritos, suspende a 

sessão para a manifestação da senhora e dos 

senhores: Presidente da Associação Blumenauense de 

Deficientes Físicos (Abludef); Presidente da Renal 

Vida; Presidente da Associação Viva Parkinson; 

Diretora do Instituto Viva Paradesporto de 

Blumenau; Diretor do Hospital Santa Isabel; 

Presidente Associação Vale da Cerveja; Presidente 

da AMPE Blumenau; Presidente Rede Feminina de 

Combate ao Câncer; Presidente da CDL Ibirama; e 

Diretora do Hospital Infantil Pequeno Anjo.    

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa ao horário reservado aos Partidos 

políticos.   

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: Novo  

 DEPUTADO ANDRÉ DE OLIVEIRA (Orador) – Registra 

que a primeira sessão itinerante da Alesc, na 

presente data, está ocorrendo na cidade de 

Blumenau, em alusão aos 190 anos da Assembleia 

Legislativa do Estado, e da sua alegria de poder 

falar com os amigos da sua região. Fala sobre 

solidariedade e das ações do povo catarinense com 

relação à tragédia ocorrida no Estado do Rio 

Grande do Sul, lembrando que Blumenau e o Estado 



catarinense também já passaram por momentos 

difíceis e precisaram de auxílio. Comenta que 

temos que entender que muitas vezes a solução dos 

problemas está nas ações das pessoas e não só na 

administração dos gestores. Parabeniza todas as 

instituições que se pronunciaram na presente data 

e agradece ao trabalho de todos. Deixa mensagem ao 

povo do Estado do Rio Grande do Sul, da sua 

certeza de que o povo e o Estado gaúcho vão se 

reconstruir, acrescentando que infelizmente iremos 

conviver com mais frequência situações climáticas 

extremas, sendo fundamental que esta questão 

esteja presente e sejam discutidas soluções pelos 

órgãos públicos. Informa que está trabalhando 

juntamente com deputados do Rio Grande do Sul, 

especialmente do Partido Novo, para que as doações 

possam chegar com segurança ao Estado devastado 

pelas chuvas. [Taquígrafa: Ana Maria]       

 

Partido: PP 

 DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Parabeniza a 

Mesa Diretora e todo o colegiado, que decidiram 

fazer as sessões ordinárias itinerantes em algumas 

regiões de Santa Catarina, bem como todas as 

entidades que se manifestaram na presente data na 

Cidade de Blumenau. 

Registra que o MST, Movimento dos 

Trabalhadores Sem Terra, criaram o movimento 

denominado “Abril Vermelho”, cujo objetivo é 

invadir propriedades privadas e públicas, citando 

que foram invadidas um total de 35 propriedades no 

mês de abril. Justifica, diante destas ações, que 

está protocolando o Projeto de Lei n. 197/2024, 

com o objetivo de proibir que invasores recebam 

auxílios ou benefícios do governo, e de tomarem 

posse em cargos ou funções públicas no Estado de 

Santa Catarina. Comenta que somos um país ordeiro 

e não podemos permitir que em nome da democracia 

ocorram estas invasões. Informa que elaborou o 

projeto de lei para que se tenha leis mais duras 

no combate a invasões. Menciona que as invasões 

causam prejuízos ao setor produtivo e levam 

insegurança aos proprietários de terra. Solicita 



apoio dos colegas deputados para que o projeto 

tramite de forma rápida. [Taquígrafa: Ana Maria]   

 

Partido: PSOL 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Manifesta sua 

solidariedade com o povo gaúcho pelo momento 

trágico que o Estado do Rio Grande do Sul está 

vivendo devido às enchentes e desastres 

climáticos, causando mortes e devastação em várias 

cidades. Menciona que o mundo viverá mudanças 

extremas no clima, e o que aconteceu no Estado 

vizinho traz uma reflexão sobre o que está 

ocorrendo no planeta Terra. [Taquígrafa: Sílvia]   

 

Partido: PL 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Parabeniza o 

Presidente Mauro de Nadal pela iniciativa de 

aproximar o Parlamento da comunidade blumenauense, 

pois a sessão itinerante é um marco do trabalho 

que a Alesc realiza em prol da sociedade 

organizada catarinense.  

Pronuncia-se a respeito das ações que o 

Governador Jorginho Mello tem realizado no Estado 

catarinense, e diz que são desafios enfrentados 

desde sua posse. Comenta que, na área da Segurança 

Pública, a construção do complexo prisional de 

Blumenau serve de exemplo para Santa Catarina e 

considera um desafio conquistado. 

Menciona que fala em nome do Governador ao 

dizer que as demandas relatadas pelas instituições 

da área da saúde pública, no início da sessão 

itinerante, são pertinentes e ele está atento. 

Relembra sobre a questão de cirurgias eletivas que 

estavam trancadas e atualmente as filas de 

cirurgia diminuíram. Entende que Blumenau tem sido 

prestigiada em relação a repasses de recursos 

destinados na área da saúde e para a mobilidade 

urbana do município e da região. Comenta que o 

governador já esteve 16 vezes em Blumenau, após 

sua posse, e que são visitas para dar ordem de 

serviço. [Taquígrafa: Sílvia]  

   

 Partido: PL 



 DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Orador) – Fala da 

alegria em poder participar da sessão ordinária 

itinerante no Município de Blumenau e de usar a 

tribuna para discursar diretamente ao seu povo, 

pois é uma forma de aproximar cada vez mais as 

pessoas da política.  Relembra que foi o deputado 

mais votado da cidade em 2022, e discorre sobre 

sua trajetória como Delegado de Polícia.  

Comenta que vem trabalhando muito para 

devolver à sociedade a confiança que recebeu dos 

seus mais de 22 mil eleitores. Cita que na área da 

saúde já conseguiu trazer um investimento de mais 

de R$ 7 milhões, e investimentos na educação, 

Defesa Civil e forças de segurança.  

 Afirma que Blumenau é uma cidade pujante e vem 

se destacando em vários aspectos, e lembra a 

grande relevância do município na economia 

catarinense. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

 Partido: MDB 

 DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Fala da grande 

alegria de estar presente na sessão itinerante em 

Blumenau para poder ouvir de perto as demandas do 

município. 

 Discorre sobre o ocorrido no Estado do Rio 

Grande do Sul com as fortes chuvas e pensa ser 

necessário, cada vez mais, debater políticas 

públicas de prevenção. Lembra que a solidariedade 

dos voluntários presentes tem diminuído um pouco a 

dor dos gaúchos atingidos pela enchente na região, 

e parabeniza todos os catarinenses que têm se 

disponibilizado a ajudar o Estado vizinho. 

 Cita o povo de Blumenau, que também já 

vivenciou calamidades naturais como enchentes, 

tornando-se estas cada vez mais comum com as 

mudanças climáticas.  

 Recorda que, quando foi Prefeito em Jaraguá do 

Sul, sempre trabalhou as pautas de políticas 

públicas em relação a fenômenos naturais e a sua 

prevenção. Diz que no Brasil, infelizmente, não há 

políticas de prevenção para desastres naturais, e 

o que se tem é superficial, escondidas atrás da 

polarização política. Pede ação de todos para uma 



mobilização coletiva, garantindo o futuro das 

próximas gerações. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: PSDB  

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Apoia as reivindicações do Hospital Santa Isabel, 

de Blumenau, que solicitou recursos para a 

manutenção do atendimento ao público via SUS. 

Questiona quanto ao não atendimento de pronto 

socorro da cardiologia. [Taquigrafia: Mirela] 

 

Partido: União Brasil  

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Orador) – Destaca o 

repasse de recursos das emendas parlamentares para 

o município de Blumenau e região, totalizando R$ 

4,5 milhões, destes, R$ 400 mil foram destinados à 

educação, R$ 850 mil aos hospitais e R$ 2,8 

milhões para a infraestrutura. [Taquigrafia: 

Mirela] 

  

Partido: União Brasil 

DEPUTADO JAIR MIOTTO (Orador) – Relembra a 

aprovação da Lei 18.643/23, de sua autoria, que 

obriga a instalação de câmeras de monitoramento de 

segurança na rede pública estadual de ensino em 

Santa Catarina. Comenta que haverá melhorias no 

sistema de monitoramento e gerenciamento das 

câmeras, pois será integrado ao Centro de 

Inteligência da Polícia Militar. Agradece aos 

deputados envolvidos na aprovação da lei. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PDT 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Parabeniza 

as entidades que participaram da sessão e elogia a 

Alesc por promover a sessão itinerante. 

Comenta sobre a dificuldade de diálogo entre o 

magistério catarinense e o Governo de Santa 

Catarina. Deseja que a Assembleia Legislativa faça 

o intermédio para solucionar a situação e 

finalizar a greve. Acrescenta que Santa Catarina 

precisa melhorar o investimento na educação 

pública. Destaca que entrou em vigor a Lei Federal 

14.817/24, obrigando os governos estaduais e 



prefeituras a implementarem planos de carreiras 

mais atrativos aos profissionais de educação. 

Comenta que a PEC que garante salário acima de R$5 

mil reais para os professores, sancionada em 2021, 

continua sem reajuste. Acredita que é necessário 

debater a situação dos profissionais da educação 

em Santa Catarina. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

para a fala do Presidente da Associação dos 

Municípios do Vale Europeu (AMVE). 

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei Complementar n. 0039/2023, de 

autoria do Deputado Delegado Egidio, que altera a 

Lei Complementar n. 495, de 26 de janeiro de 2010 

que "Institui as Regiões Metropolitanas de 

Florianópolis, do Vale do Itajaí, do Alto Vale do 

Itajaí, do Norte/Nordeste Catarinense, de Lages, 

da Foz do Rio Itajaí, Carbonífera, de Tubarão, de 

Chapecó, do Extremo Oeste e do Contestado" para 

que a Região Metropolitana Vale do Itajaí seja 

denominada Região Metropolitana do Vale Europeu. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

de Trabalho, Administração e Serviço Público; e de 

Assuntos Municipais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

A Presidência informa que, por não ter o 

sistema do painel ativado para o voto com 

impressão facial, fará o processo por votação 

nominal, pois se trata de PLC. 



Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 

(Procede-se à votação nominal.) 

DEPUTADO ALTAIR SILVA sim 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 

DEPUTADO ANDRÉ DE OLIVEIRA sim 

DEPUTADO CAMILO MARTINS sim 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO  

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO sim 

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO sim 

DEPUTADO EMERSON STEIN sim 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ  

DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 

DEPUTADO IVAN NAATZ sim 

DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 

DEPUTADO JESSÉ LOPES  

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 

DEPUTADO JULIO GARCIA sim 

DEPUTADO LUCAS NEVES sim 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  

DEPUTADO LUNELLI  

DEPUTADO MARCIUS MACHADO  

DEPUTADO MARCOS DA ROSA sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA sim 

DEPUTADO MÁRIO MOTTA  

DEPUTADO MARQUITO sim 

DEPUTADO MASSOCCO sim 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK  

DEPUTADO MAURÍCIO PEIXER sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL  

DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO OSCAR GUTZ sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 

DEPUTADA PAULINHA sim 

DEPUTADO PEPÊ COLLAÇO sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 

DEPUTADO SÉRGIO GUIMARÃES  

DEPUTADO SERGIO MOTTA sim 

DEPUTADO SORATTO sim 

DEPUTADO TIAGO ZILLI  

DEPUTADO VOLNEI WEBER sim 

    Está encerrada a votação. 



Votaram 29 srs. deputados. 

Temos 29 votos “sim”, nenhum voto “não” e 

nenhuma abstenção. 

A matéria está aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0363/2019, de autoria do Deputado Ivan 

Naatz, que altera o Anexo I da Lei nº 17.565, de 

2018, que "Consolida as Leis que dispõem sobre o 

Patrimônio Cultural do Estado de Santa Catarina", 

para declarar integrante do Patrimônio Cultural do 

Estado de Santa Catarina a Oktoberfest de 

Blumenau. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0169/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, que declara integrante do 

Patrimônio do Estado de Santa Catarina a cachaça 

com Butiá, que representa os sabores e fazeres do 

litoral Catarinense, e altera o Anexo I da Lei nº 

17.565, de 2018, que "Consolida as Leis que 

dispõem sobre o Patrimônio Cultural de Estado de 

Santa Catarina". 

A matéria foi retirada de pauta a pedido do 

autor. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0218/2023, de autoria do Deputado Gerri 

Consoli, que dispõe sobre a Política de 

Transparência da Operação, Manutenção e Medidas de 

Segurança das Barragens, no âmbito do Estado de 

Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 

e Serviço Público; de Turismo e Meio Ambiente; e 

de Defesa Civil e Desastres Naturais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0490/2023, de autoria da Deputada Ana 

Campagnolo, que declara de utilidade pública o 

Instituto Atletismo de Balneário Camboriú – IABC e 

altera o Anexo Único da Lei nº 18.278, de 2021, 

que "Consolida os atos normativos que concedem o 

Título de Utilidade Pública estadual no âmbito do 

Estado de Santa Catarina" para fazer constar nele 

o nome de tal entidade. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Esportes e Lazer. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0513/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, que altera a Lei nº 18.278, de 

2021, para declarar de utilidade pública a 

Associação Viva Parkinson, da cidade de Blumenau. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e dos Direitos da Pessoa 

com Deficiência. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0062/2024, de autoria do Deputado Marcos 

da Rosa, que declara de utilidade pública a 

Associação ONG Casa de Jairo - ASSCAJA, de 

Blumenau, e altera o Anexo Único da Lei nº 18.278, 

de 2021, que "Consolida os atos normativos que 

concedem o Título de Utilidade Pública estadual no 

âmbito do Estado de Santa Catarina". 



 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Marcos 

da Rosa.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0091/2024, de autoria do Governador do 

Estado, que denomina "Soldado PM José Ricardo 

Hersing" o 32º Batalhão de Polícia Militar, com 

sede no Município de Indaial. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Segurança Pública. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

A Presidência consulta os senhores deputados 

se concordam em apreciar, extrapauta, a seguinte 

matéria: Admissibilidade da Medida Provisória 

n.0263/2024. 

(As lideranças aquiescem.) 

Havendo concordância, passa à apreciação da 

matéria.  

Discussão e votação em turno único da 

Admissibilidade da Medida Provisória n. 0263/2024, 

de autoria do Governador do Estado, que altera a 

Lei nº 10.297, de 1996, que dispõe sobre o Imposto 

sobre Operações Relativas à Circulação de 

Mercadorias e sobre Prestações de Serviços de 

Transporte Interestadual e Intermunicipal e de 

Comunicação (ICMS), e estabelece outras 

providências. 

Conta com parecer da comissão de Constituição 

e Justiça pela admissibilidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência encerra a presente sessão e 

convoca outra, extraordinária, às 17h33, dando 

sequência à pauta da Ordem do Dia. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia] 

 


